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  ؟ماذا يريد المصريون من مجلس النواب
  *الجمهور العام نتائج استطلاع رأى

  **هويدا عدلى

المركز القومى للبحوث الاجتماعیة  جراهأهم نتائج استطلاع الرأى الذى أ یتناول المقال 
ل عدد من القضایا مثل تم تناو  وقد". ذا یرید المصریون من البرلمانما"والجنائیة والمعنون بـ 

مان واختصاصاته ن معارفهم عن البرلمان، ووظائف البرلو المواطن منها ى یستقىتالمصادر ال
بل ن تتم مناقشتها من قأى یتعین تولویات التشریعیة الهم القضایا والأأ من وجهة نظرهم، و 

همها الدور أ لى عدد من النتائج، إوقد خلص الاستطلاع . البرلمان وغیرها من القضایا
یفة على الوظارف المواطنین، تركیز المواطنین م كمصدر لتشكیل معالمحورى للإعلا

ن أكبر للقضایا الاقتصادیة والاجتماعیة التى یجب أهمیة أ یلائهم إ الخدمیة للبرلمان، و 
والمتعلقة  ٢٠١٤ یتناولها البرلمان، والدرایة المحدودة بالتعدیلات التى وردت فى دستور

 .  بتوسیع اختصاصات البرلمان

البرلمان من المؤسسات الأساسیة فى أى نظام سیاسى، بجانب السلطة یعد 
رئاسیا أو : التنفیذیة والسلطة القضائیة، وأیا كان نمط النظام السیاسى القائم

برلمانیا أو مختلطا، فإن الوظائف الأساسیة المنوطة بالبرلمان هى ثلاث 
ولكن یظل البرلمان التمثیل والتشریع والرقابة، قد توجد أدوار أخرى، : وظائف

  ول ــفى أوقات التح زداد أهمیة البرلمان ــــــــت .اطًا بهذه الوظائف الثلاث تحدیدً منو 

الأستاذة الدكتورة عبیر صالح،  :وعضویة كل من ،الأستاذة الدكتورة هویدا عدلىبإشراف بحث  * 
  .والدكتورة مروة نظیر والدكتورة رانیا أحمد

، المركز القومى للبحوث الاجتماعیة السیاسیة، قسم بحوث وقیاسات الرأى العامأستاذ العلوم  **
 .والجنائیة

 .٢٠١٩المجلة الاجتماعیة القومیة، المجلد السادس والخمسون، العدد الأول، ینایر
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را ــــــدة، إذ یوفر منبـــــة على كل الأصعـــات ضخمـــالسیاسى وما یعتریها من تحدی
لتحدیات والعمل على إیجاد حلول توافقیة لها تحظى بالرضا للتعامل مع هذه ا

وبالطبع فإن قدرة البرلمان على أداء وظائفه . العام باعتباره ممثلا للمجتمع
الأساسیة سواء فى التمثیل أو التشریع أو الرقابة یضفى شرعیة على أداء 

ذلك وعلى الرغم من . الحكومات بوجه خاص وأداء النظام السیاسى بوجه عام
تواجه مؤسسة البرلمان فى السنوات الأخیرة تحدیات كبیرة على المستوى 

وبالطبع تختص البلدان التى فى مرحلة تحول من النظم السلطویة . العالمى
ت سؤالا ـــــوال الوقــــى طـــة، مما یستدعـــة بجانب التحدیات العامــات إضافیــبتحدی

ة للبرلمان سواء فى التمثیل أو الرقابة أو هل الأدوار التقلیدی: أساسیا ألا وهو
رن ـــــــفى الخمسینیات والستینیات من الق تة كما كانـــالتشریع ما زالت فعال

أم أن هناك تحولاً نتیجة عوامل عدیدة منها أنه لم یعد للدول خاصة الفائت، 
ومؤسساته النامیة القدرة نفسها على إدارة مقدراتها باستقلالیة عن النظام الدولى 

كما كان فى السابق، وأیضا الاتجاه العالمى لانخفاض نسب التصویت فى 
. الانتخابات البرلمانیة، والتى تشكك فى القدرة التمثیلیة للبرلمانات من الأصل

وبالطبع تجتمع هذه . كل هذه العوامل أضحت حاكمة فى تقییم الأداء البرلمانى
التحول السیاسى والتى یعتریها قدرا  العوامل مع العوامل التى تسود فى فترات
  .كبیرا من عدم الاستقرار والصراع السیاسى

فى إطار اجتماع هذه الأهمیة والتحدى فى الوقت ذاته، یأتى هذا 
ا انتخابه تنفیذً الذى تم  لمجلس النوابالاستطلاع لاستكشاف رؤیة المصریین 

بالتعرف على  ،٢٠١٥عام ، وذلك فى أواخر ٢٠١٤استحقاقات دستور  حدلأ
حدود درایتهم به، وإلى أى مدى یعرفون اختصاصات البرلمان كما حددها 

؟ وما مصادر المعرفة؟ وما القضایا التى یرون أنها یجب أن ٢٠١٤دستور 
وبالطبع تزداد أهمیة هـــذا البرلمان  . تحظى باهتمام مجلس النواب كأولویات؟
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 ٣ى وضعتها خریطة طریق تحدیــدا لأنه یأتى كخاتمة للاستحقاقات الت
 ٢٠١٤من ناحیة، ولأهمیة الاختصاصات التى أعطاها له دستور  ٢٠١٣یولیو

 ١٩٥٢من ناحیة أخرى، والتى تمثل قطیعة تاریخیة مع الخبرة البرلمانیة بعد 
  .حیث كانت السلطة التنفیذیة تهیمن فیها على السلطة التشریعیة

جراء الانتخابات البرلمانیة بعد الانتهاء من إ جراء هذا الاستطلاعتم إ
تطبیق المیدانى فى سفرت عن تشكیل مجلس النواب حیث تم ال، والتى أ٢٠١٥

  .٢٠١٦ینایر  ٣١لى إ ١٧الفترة من 

   أهداف الاستطلاع
  :التساؤلات التالیة نع الإجابةلى سعى الاستطلاع إ

  ًا ما مصادر معرفة المواطنین بمجلس النواب؟ وهل تتأثر تلك المصادر وفق
ومحل إقامة ومستوى اقتصادى واجتماعى للمتغیرات المختلفة من سن ونوع 

 وغیرها؟ 
  المواطنین المصریین،  ىفى رأ -بصفة عامة -ظائف مؤسسة البرلمان ما و

مة، ت المختلفة من سن ونوع ومحل إقاوهل تتأثر تلك الرؤى بالمتغیرا
 وغیرها؟  مستوى اجتماعى واقتصادىو 
  كیف یرى المواطنون المصریون اختصاصات مجلس النواب الحالى كما

 حددها الدستور؟ 
  ما القضایا التى یجب أن یتعامل معها مجلس النواب من وجهة نظر

 المواطنین المصریین؟ وما العوامل المؤثرة فى تشكیل آرائهم فى هذا الصدد؟
 عیة على هل یرى المواطنون المصریون أن هناك أجندة أولویات تشری

 س البدء بها بشكل عاجل؟ المجل

جراءات المنهجیة یختص القسم الأول بالإ ،لى قسمینینقسم المقال إ
  .هم نتائج الاستطلاعأما القسم الثانى فیعرض أ للاستطلاع بشكل مختصر، 
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  جراءات المنهجية للاستطلاعالإ:أولا
 تصميم العينة  -١

ا لطبیعة موضوع استطلاع الرأى والذى یمس بشكل مباشر المجال الحیوى نظرً 
لاهتمام المواطن المصرى، فقد حرصت هیئة الاستطلاع أن یتوجه نحو عینة 
احتمالیة ممثلة للمجتمع المصرى، وذلك على مستوى الجمهوریة ومستوى 

حافظات الأقالیم الجغرافیة الرئیسیة الأربع وهى المالحضر والریف، ومستوى 
وذلك بعد . الحضریة، والوجه البحرى، والوجه القبلى، والمحافظات الحدودیة

ا لصعوبة تنفیذ العمل المیدانى بهذه استبعاد محافظتى شمال وجنوب سیناء نظرً 
ن إلى إجمالى سكان ـن المحافظتیـأن نسبة هاتی ة، كماروف أمنیـالمحافظات لظ

یؤثر عدم إدماج أسر هذه المناطق  وبالتالى لن. ٪٠,٦٨الجمهوریة لا تتعدى 
فرد  ٢٥٠٠بلغ حجم العینة . ة فى تمثیل الجمهوریةــفى العینة على كفاءة العین

سنة فأكثر، وهو ما یوفر  ١٨أعمارهم المعیشیة الذین تبلغ  الأسرة أفراد بین من
الأقالیم تقدیرات على مستوى الجمهوریة ومستوى الحضر والریف، ومستوى 

٪، وفى حدود خطأ لا یجاوز ٩٥دود درجة ثقة ــفى حالرئیسیة الأربع  ةـــالجغرافی
 عینة المحافظات العینة بعدة مراحل، بدأت باختیاروقد مر اختیار . ٪٣ ±

قالیم بناء على تقسیم مصر إلى أربعة أ اتم اختیارهمحافظات، ١٠والتى ضمت 
وبذلك تم تمثیل قلیم جغرافى، إثم حساب الوزن النسبى الخاص بكل  ،جغرافیة

، ومحافظات الوجه سكندریةالقاهرة والإ :المحافظات الحضریة بمحافظتین هما
ة والبحیرة، ومحافظات یهم الشرقیة والدقهلیة والقلیوب: ربع محافظاتالبحرى بأ

ومحافظات الحدود  ،سیوطأالجیزة والمنیا و  بثلاث محافظات وهمالوجه القبلى 
 المرحلة الثانیة فى اختیار العینة هى مرحلةكانت . ثلها مرسى مطروحموت

وقد تم الاعتماد على العینة التى حصل علیها  ،سر المعیشیةاختیار عینة الأ
جهاز المركزى للتعبئة العامة من ال القومى للبحوث الاجتماعیة والجنائیة المركز
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مفردة موزعة على المحافظات المختارة وفقا  ٢٥٠٠حصاء والتى شملت والإ
نسبى للسكان بین الریف السكان فى كل محافظة، مع مراعاة التوزیع ال لعدد

ن الفرد هو وحدة إ ث، فقد شملت عینة الأفراد حیما المرحلة الثالثةأ .والحضر
  .سرة معیشیةوقد تم اختیار فرد واحد عشوائیا من كل أ، المعاینة 

  داة واختبارهاتصميم الأ -٢
داة وقد تم تصمیم الأ ،استمارة استباراعتمد الاستطلاع فى جمع بیاناته على 

ول عن مصادر معلومات ومعارف العینة عن البرلمان، الأ : لتشمل محورین
راء آ عن والثانى ،دوار والوظائف التى یضطلع بها البرلمانآراء العینة فى الأو 

 .ولویةویولیها أ ن یهتم بهالقضایا التى یتعین على البرلمان أالعینة فى ا
 الاستطلاعأقسام  -٣

. لى ستة فصول، بالإضافة للمقدمة والخاتمة والملاحقالاستطلاع إتقریر ینقسم 
یتناول الفصل الأول الإطار المنهجى للدراسة من حیث أهداف الاستطلاع 
وتساؤلاته الرئیسة، والإجراءات المنهجیة المتبعة فى تصمیم الاستمارة، والتأكد 

دى تمثیلها للمجتمع بمتغیراته المختلفة، وأیضا تصمیم العینة وم ،من صلاحیتها
الفصل الثانى أما  .ا منهجیة التحلیل الإحصائى المتبعة فى تحلیل النتائجرً وأخی

دور وسائل الإعلام فى تشكیل آراء المصریین تجاه مجلس "والمعنون بـ 
فقد سعى للتعرف على دور وسائل الإعلام المختلفة فى تعریف  ،"النواب

ستور، وما ورد فیه من مواد، وأهم الوسائط الإعلامیة تأثیرا، المواطنین بالد
كما سعى هذا الفصل إلى استكشاف إلى . وأسباب ذلك من وجهة نظر العینة

أى مدى یختلف تأثیر وسائل الإعلام على الجمهور العام وفقا للمتغیرات 
ل یتناو  .الأساسیة سواء السن أو النوع أو مؤشر الثروة وغیرها من متغیرات

وظائف مجلس النواب بین الأسس النظریة وآراء "الفصل الثالث وفقا لعنوانه 
الأول یتم فیه التعرض : ینقسم هذا الفصل إلى ثلاثة أقسام". المصریین
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للوظائف المختلفة للبرلمان سواء الوظائف التمثیلیة أو التشریعیة أو الرقابیة 
ى حین یتناول القسم وغیرها بغرض طرح إطار نظرى عن وظائف البرلمان، ف

الثانى تطور الخبرة البرلمانیة المصریة، أما القسم الثالث فیحلل آراء العینة فیما 
یعرض الفصل الرابع إلى اختصاصات مجلس  .یتعلق بوظائف مجلس النواب

النواب بین نصوص الدستور وآراء المواطنین كما هو معنون من خلال ثلاثة 
، ٢٠١٤واب كما وردت فى دستور مجلس النالأول معنى باختصاصات : أقسام
الثانى فیعرض لمدى وعى العینة بوجود نصوص دستوریة تحدد  أما

اختصاصات مجلس النواب، فى حین یركز القسم الثالث على آراء المواطنین 
ماذا یرید " بـ الفصل الخامس والمعنونأما  .بشأن اختصاصات مجلس النواب

، فإنه یسعى للإجابة عن "یا والأولویاتالمصریون من مجلس النواب؟ القضا
عدد من التساؤلات أهمها ما طبیعة القضایا التى ترى العینة وجوب أن ینظرها 

والحقیقة أن الفصول السابقة كلها  النواب؟ وما هو ترتیب أولویاتها؟مجلس 
تحلل نتائج الاستطلاع وفقا للمتغیرات الأساسیة سواء كان السن أو النوع أو 

لجغرافى أو مؤشر الثروة من أجل استكشاف إلى أى مدى تؤثر هذه الموقع ا
 فهوالفصل السادس والأخیر أما  .على آراء المواطنین وتفضیلاتهم المتغیرات

دراسة إحصائیة، تم فیها استخدام بعض الأسالیب الإحصائیة من أجل قیاس 
رة فیها من المشاركة السیاسیة لأفراد العینة، والتعرف على أهم العوامل المؤث

الأول هو بناء مؤشر لقیاس المشاركة السیاسیة لأفراد العینة، : خلال قسمین
  .والثانى تحدید أهم العوامل المؤثرة فى المشاركة السیاسیة لمفردات العینة

  هم نتائج الاستطلاعأ: ثانيا
  باختصاصات مجلس النواب ومصادرها معرفة المواطنيندى م- ١

د نصوص دستوریة تحدد مدى معرفة العینة بوجو على م الوقوف همكان من ال
المصادر التى اعتمد علیها الجمهور فى ثم  ،س النواباختصاصات مجل
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 منها، وسائل الإعلام موقع الحصول على معلومات عن مجلس النواب، و 
بالإضافة إلى محاولة الكشف عما إذا كان . وأسباب الاعتماد على تلك الوسائل

اختلاف الخصائص الدیموجرافیة والاجتماعیة للجمهور یؤثر فى مدى اعتمادهم 
  .على وسائل الإعلام ویؤثر فى مصادر حصولهم على المعلومات

ن قضیة اختصاصات مجلس النواب فى ضوء دستور أعلى الرغم من 
علامیة كبیرة وجدل شبه دائم إ نت من القضایا التى حظیت بتغطیة كا ٢٠١٤

والتى فاقت ما  ،بسبب الصلاحیات التى منحها الدستور للمؤسسة التشریعیة
نسبة المستجیبین التى كانت على ن ، الا أ١٩٥٢من قبل منذ  اكان موجودً 

بار ك وقد كان.  جمالى العینةإمن  ٪٣٨,٦بلغت البرلمان درایة باختصاصات 
على ا والأكثر تعلیمً والأ ،وكذلك الرجال مقارنة بالنساء ،كثر درایةالسن هم الأ

ا الذى یثیر قدرً ر خیوالأمر الأ . على مقیاس المستوى الاجتماعى والاقتصادى
ور التى تحدد كثر وعیا بنصوص الدستأهل الریف كانوا أ ن أمن التساؤلات 

خیرة ن هذه النتیجة الأأیقة حقوال . هل الحضرأ كثر من أاختصاصات البرلمان 
جراها المركز القومى للبحوث أى تفى سلسلة استطلاعات الرأى ال برزت

تغییر حدث فى  مما یؤشر على ٢٠١١الاجتماعیة والجنائیة بعد ثورة ینایر 
  . هل الریف یقتضى الدراسة والبحثالثقافة السیاسة لأ

علام بأنواعها الإى المعلومات بین وسائل صادر الحصول علنوع متت
ن ما یقرب من ثلاثة أوضحت نتائج الاستطلاع والاتصال المباشر بأشكاله، أ

الحصول على  علام فىساس على وسائل الإمدت بالأاعت ٪٧٢,٧رباع العینة أ
قدم وسائل أمجلس النواب، تلاها بفارق كبیر  معلومات عن صلاحیات

 ،ثم قراءة نصوص الدستور  ،صدقاءتصال المباشر وهى النقاشات مع الأالا
علام فى تشكیل الرأى العام بغض لى الدور المتعاظم الذى یلعبه الإإمما یشیر 

كثر اعتمادا على وسائل أكانت النساء . النظر عن التقییم المهنى لهذا الدور
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.  كثر قراءة للدستور مقابل النساءأفى حین كان الرجال ، علام من الرجالالإ
أظهرت النتائج أن أصحاب المستوى الاجتماعى الاقتصادى المرتفع هم  كما

اختصاصات الأكثر قراءة لنصوص الدستور للحصول على معلومات عن 
ا علام كمصدر رئیس للمعرفة وفقً وبالنسبة لموقع وسائل الإ .مجلس النواب

 لمتغیرات السن والنوع والمستوى الاقتصادى والاجتماعى والموقع الجغرافى،
علام مع درجة اعتمادها على وسائل الإفى تقاربت الفئات العمریة المختلفة 

 مر بالنسبة للنساءوكذلك الأ ،كبر سنالأمن قبل ا كبر قلیلا من الاعتمادأ
ت التعلیمیة اعتمدت على ا، فجمیع المستویاا فارقً التعلیم متغیرً  لم یكن  عموما

مر وكذلك الأ ،رباع العینةأسب متقاربة وبما یقترب من ثلاثة علام بنوسائل الإ
  .بالنسبة للمستویات الاقتصادیة والاجتماعیة المختلفة والموقع الجغرافى

الفضائیات المصریة الخاصة فى الترتیب الأول من بین الوسائل جاءت 
الإعلامیة التى اعتمد علیها المستجیبون فى الحصول على معلومات عن 

٪، ویرجع ذلك لكثرة برامج التوك شو فى ٦٤,٥لنواب بنسبة بلغت مجلس ا
الفضائیات المصریة الخاصة والتى أصبحت أحد المصادر المهمة التى یعتمد 
علیها الجمهور لمتابعة ما یحدث داخل المجتمع المصرى ولما قامت به من 
دور لعرض دور ووظائف مجلس النواب فى مرحلته الحالیة والقضایا التى 

٪، ٥٥,٨یلیها التلیفزیون المصرى الحكومى بنسبة بلغت  .سعى للاهتمام بهای
وقد یرجع ارتفاع نسبة اعتماد المستجیبین على التلیفزیون الحكومى الرسمى 

الإدارة المركزیة لأخبار  للحصول على معلومات عن مجلس النواب إلى أن
ن خلال عرض م ٢٠١٥التلیفزیون أعدت خطة تغطیة الانتخابات البرلمانیة 

تغطیات وتقاریر إخباریة داخل النشرات، ومتابعة العملیة الانتخابیة بمراحلها؛ 
ا من فتح الصنادیق والإدلاء بالأصوات والفرز ووصولاً إلى المؤشرات بدءً 
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المبدئیة وحتى النتائج النهائیة، وعمل بروموهات خاصة بالعملیة الانتخابیة فى 
  .جنة العلیا وتحفیز الناخبین على المشاركةمراحلها المختلفة وتعلیمات الل

، فقد تراجع وضعها خرى مثل الصحفوبالنسبة لمصادر المعلومات الأ
 ٪٢٣,٧بمتابعة لا إ تحظ علام المرئیة، حیث لمبدرجة كبیرة لصالح وسائل الإ

بالنسبة للصحف المستقلة،  ٪١٥,٦ ،للصحف القومیة ةمن العینة الكلیة بالنسب
طلاع ن الإألى إشارة بد من الإ وعموما لا. صحف الحزبیةبالنسبة لل ٪٩,٩

ثیر من المواطنین عبر المواقع الوقت الراهن یتم لدى ك ىعلى الصحف ف
  . لكترونیة لهذه الصحفالإ

ا على الصحف بمختلف أنواعها  فى أكثر اعتمادً  العینة ىكان الرجال ف 
وكذلك الفئات  ،لإناثمقارنة باالحصول على معلومات عن مجلس النواب 

على والمستویات والمستویات التعلیمیة الأ، كبر سنا والمتوسطةالعمریة الأ
  .الاقتصادیة والاجتماعیة المرتفعة

تدم من سنوات عن معاییر مهنیة طار الجدل المحإ ىم فهمكان من ال
سباب التى تجعل المستجیب یعتمد السؤال عن الأ ،ومدى الالتزام بها علامالإ

تعرض لكل  تىذات صلة بالوسیلة الجاءت أكثر الأسباب على وسیلة بعینها، 
 .یضا مدى حیادها وموضوعیتهاأو ٪، ٤٥,٤جوانب الموضوع بنسبة 

  بين الأسس النظرية وآراء المصريين وظائف مجلس النواب -٢
التشریع  السیاسیة، وهىساسیة فى كافة النظم أیقوم البرلمان بوظائف ثلاث 

والتى تعد ترجمة  ،الخدمیةالوظائف لى بعض إضافة والتمثیل والرقابة، بالإ
ممثل  ن النائبأساس أوهى الفكرة القائمة على  ،لفكرة التمثیلومبسطة مباشرة 

ة بالنسبة للبرلمان فى ساسیأغیر وهذه الوظیفة تعد . للمواطنین الذین انتخبوه
سلیم،  عندما یقوم بوظائفه التشریعیة والرقابیة بشكل ن البرلمانأضوء تصور 

كثیر من الوبالتالى یقدم لهم یضع فى حسبانه مصالح من یمثلهم،  فإنه
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 ضوء معاییرفى ذلك الخدمات فى شكل سیاسات وقوانین ومشروعات، و 
ة المصریة فى هذا ن الخبر أبید . زاء الناخبینإ الشمول والعمومیة والعدالة

خدمیة لصالح  ادوارً أحد كبیر، حیث لعب نواب البرلمان لى إالمجال مختلفة 
قدر على الوصول لهم شخاص الأالأحیان لصالح فى كثیر من الأبل و دوائرهم 

م التعرف همولذلك كان من ال. مضت على مدار سنوات طویلةمن دوائرهم  
  .ساسیة ومدى معرفتهم بهالمان الأراء المواطنین فى وظائف البر آعلى 

جاءت الوظیفة الخدمیة للبرلمان فى المركز الأول بین آراء المستجیبین 
٪ من المستجیبین على أن ٦٣,٢فقد أجمع . بخصوص وظائف البرلمان
، وذلك بفارق كبیر عن "تقدیم خدمات للمواطنین"وظائف البرلمان تتضمن 

٪ ٣٦,٨الوظیفتین التشریعیة والرقابیة والتى لم تحصل كل منهما سوى على 
فیما ثر فى رأى المستجیبین ألم یكن لمتغیرى السن والنوع . من آراء المستجیبین

ص تما یخبعض التباینات فی تكما ظهر . وظائف البرلمانترتیب یتعلق ب
٪ من الذكور على ٤١,٦الوظیفتین التشریعیة والرقابیة للبرلمان، حیث أكد ب

. ٪ بین الإناث٣٠,٧أهمیة الدور التشریعى بینما انخفضت تلك النسبة إلى 
٪ من آراء الذكور وانخفضت ٤٢,٤وبالمثل استحوذت الوظیفة الرقابیة على 

وهو ما ینطبق أیضا على دور البرلمان فى . ن النساء٪ بی٢٩,٧نسبتها إلى 
٪ من آراء ٢٠,٥وضع الموازنة العامة للدولة، إذ استحوذ ذلك الدور على 

  . ٪ من آراء الإناث١٢,٢الذكور فى حین انخفض إلى 
كان ن، یراء المستجیبآخرى المؤثرة فى ت هناك بعض المتغیرات الأكان
، حیث كانت الوظائف ىالاقتصاد ىالاجتماعالمستوى  ول هوالأالمتغیر 

صحاب المستوى أا لدى كثر بروزً أللبرلمان وهى التشریع والرقابة  ساسیةالأ
 الاقتصادى والاجتماعى المرتفع والمتوسط مقارنة بالمستوى المنخفض، حیث

٪ من أصحاب المستوى المرتفع على أهمیة الدور التشریعى ٤٩,٢أكد 
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٪ من أصحاب المستوى الاجتماعى ٤٠,٣للبرلمان، وهو ما أكد علیه 
٪ بین أصحاب ١٩,٦فى حین انخفضت هذه النسبة إلى  ،الاقتصادى المتوسط

وینطبق الأمر ذاته على الوظیفة . المنخفض الاجتماعى الاقتصادىالمستوى 
٪ من أصحاب المستوى الاجتماعى ٤٧,٦الرقابیة للبرلمان، حیث أكد 

٪ من ٤١,٣وهو ما أكد علیه هذه الوظیفة،  ادى المرتفع على أهمیةالاقتص
سط فى حین انخفضت هذه أصحاب المستوى الاجتماعى الاقتصادى المتو 

 .المنخفض الاجتماعى الاقتصادىبین أصحاب المستوى  ٪ فقط٢٠ النسبة إلى
 ظهرت نتائج الاستطلاع أنأالحضر، فقد /انى فهو متغیر الریفما المتغیر الثأ

سیة للبرلمان، ا بأهمیة الوظائف الأصیلة أو الأساسكان الریف كانوا أكثر وعیً 
٪ من سكان الحضر على أهمیة الوظیفة الرقابیة، ٣١,٨كد أفعلى سبیل المثال 
وینطبق الأمر ذاته على دور . ٪٤٠,٤سكان الریف  إلى  ارتفعت النسبة لدى

٪ من سكان ١١,٩ع على ذلك البرلمان فى وضع الموازنة العامة للدولة فقد أجم
وهو ما انطبق كذلك على دور . ٪ من سكان الریف٢٠,٥الحضر مقابل 

البرلمان فى المشاركة فى صنع السیاسات العامة للدولة، فقد أكد على ذلك 
  .٪٢٠,٦٪ من سكان الحضر وارتفعت تلك النسبة بین سكان الریف إلى ١٢,٤

التى جریت من قبل المركز القومى  من نتائج الاستطلاعات ان كثیرً أوالحقیقة 
على من المعرفة أ ظهرت درجة أ ٢٠١٢الاجتماعیة والجنائیة منذ  للبحوث

 .السیاسیة لدى سكان الریف
  بين نصوص الدستور وآراء المواطنين:اختصاصات مجلس النواب.٣

سئلة، الاستطلاع عبر مجموعة من الأ ىم تضمینه فهمكان هذا المحور من ال
، ٢٠١٤ساس دستور أاب الحالى والذى تم انتخابه على مجلس النو ن لأوذلك 

الخبرة المصریة  ىفمجالس تشریعیة وسع بكثیر مما سبقه من أله اختصاصات 
، مما جعل البعض یعتبر هذا البرلمان باختصاصاته یمثل قطیعة ١٩٥٢بعد 



 

١٢ 
 

ة سیطرة السلطة التنفیذیة على السلطى الخبرة السیاسیة المصریة ف مع
نه ألا إبأس به،  ا لاعلامیً إ ن هذه القضیة اتخذت زخما أوالحقیقة . شریعیةالت
 تحدیده ىف عتمددراك تفاصیلها، فاإادى ـــــــــن العــــان من الصعب على المواطك
  .  لى خبرته التاریخیة مع البرلمانات المصریةإ -شرناأكما سبق و -

بما سبقه من اختصاصات واسعة للبرلمان مقارنة  ٢٠١٤قرر دستور 
 بعض ىمجالس تشریعیة، فقد اتجه للحد من صلاحیات رئیس الجمهوریة ف

تكون مقالید  لى نظام شبه رئاسى بحیث لاإالاختصاصات بتحویله نظام الحكم 
تقاسم بعض الصلاحیات بینه  ، تمید رئیس الجمهوریة، ومن ثم ىالحكم كافة ف

ولى برلمان للمرة الأالدستور للعطى أ كما . اختیار الحكومة وبین البرلمان مثل 
یضا أواتهامه بتهمة الخیانة العظمى، و حق سحب الثقة من رئیس الجمهوریة 

سیة اجراء انتخابات رئإعفائه من منصبه بإ و  ،محاسبة رئیس الجمهوریة ىحقه ف
  .مبكرة

ارتفاع نسبة المستجیبین الذین یجهلون وجود ظهرت نتائج الاستطلاع أ
٪ من إجمالى ٦١,٤بنسبة ختصاصات مجلس النواب نصوص دستوریة تحدد ا

أفراد العینة، مما یثیر عددا من الأسئلة حول درجة المعرفة السیاسیة لدى 
المصریین، وحدود ارتباط ذلك المعرفة بآلیات المشاركة السیاسیة لا سیما من 

والتى شهدت فى  خلال الفعالیات الانتخابیة كالاستفتاءات والانتخابات بأنواعها
  .افى حدود المتوسطات المتعارف علیها عالمیً  غلبها نسب مشاركة معقولةأ 

لوحظ أنه كلما  المستجیبین بالمتغیرات الرئیسة، راءآوفیما یتعلق بعلاقة 
تقدمت أعمار المستجیبین زادت نسبة وعیهم بوجود هذه المـواد، إذ تدرجت تلك 

٪ بین ٣٧,٧، إلى )٣٤- ١٨(ن الشباب فى الفئة العمریة ٪ بیـ٣٦,٨النسبـة من 
 ٥٠بین من تجاوزت أعمارهم ٪ ٤٣,٤، و)٤٩-٣٥(ة ـــــة العمریـــمن ینتمون للفئ

الإناث فى هذا و ظهرت فجوة واضحة بین المستجیبین الذكور كما . سنة
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، فى ٪٤٧,٩ فوصلت نسبة من یعون وجود هذه المواد بین الذكور إلى. السیاق
الأمر الذى یأتى متسقا مع . ٪٢٦,٨حین انخفضت هذه النسبة بین الإناث 

التفسیرات التى تشیر لانخفاض اهتمام وانخراط النساء فى الشأن العام فى 
كلما من ناحیة أخرى تشیر النتائج إلى أنه  .مصر بصفة عامة مقارنة بالرجال

زادت نسبة المعرفة بوجود الاجتماعى والاقتصادى للمستجیب،  زاد هذا المستوى
الاجتماعى مستوى ٪ بین ذوى ال٢٢ تدرجت تلك النسبة منهذه المواد؛ إذ 

الاجتماعى الاقتصادى ٪ بین ذوى المستوى ٤٤,٦المنخفض، إلى  الاقتصادى
كما  .المرتفع الاجتماعى الاقتصادىبین ذوى المستوى ٪ ٤٧,٢المتوسط، و
مدى معرفتهم بوجود واضحا فیما یتعلق بالإقلیم الجغرافى للمستجیبین كان تأثیر 

وأظهرت النتائج تفوقا . نصوص دستوریة تحدد اختصاصات مجلس النواب
 حیث وصلت نسبة من یعون وجود ؛ودیةا لصالح سكان المحافظات الحدكبیرً 

٪، ثم سكان ٤٣,٢ ٪، أعقبهم سكان محافظات الوجه البحرى٦٨ هذه المواد إلى
ن المحافظات الحضریة ٪، وأخیرا سكا٣٦,٥محافظات الوجه القبلى بنسبة 

  .٪٢٨,٣بنسبة 
كانت الخطوة الثانیة هى، بعد قیاس المعرفة والتى اتسمت بالمحدودیة، 

راء المستجیبین فیما یتعلق آسئلة الخاصة بالتفاصیل من خلال الأ ىالتعمق ف
ن تكون نتیجة لقراءة أا والتى بالطبع لیس حتمیً  ،باختصاصات مجلس النواب

و أعلام لإوسائل او التعرض لأكنها قد تكون نتیجة خبرات سابقة الدستور، ول
حدد  ا لنتائج الاستطلاع،وفقً . صدقاء وغیرهاالاتصال الشخصى بالأ

المستجیبون اختصاصات مجلس النواب كما یعتقدون أنها وردت فى الدستور 
إصدار التشریعات "الاختصاصات التشریعیة بمعنى أولها  :فى عدد من النقاط
، إذ جاءت على رأس قائمة الاختصاصات التى اتفق علیها "لتطبیق الدستور

تتناقض مع النتیجة  ن هذه النتیجة لاأوالحقیقة . ٪٦٥المستجیبون بنسبة 
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والتى تعبر عن رغبات  السابقة التى عولت على الوظائف الخدمیة للبرلمان
حیث تم التأكید على الاختصاصات  ،ان السؤال هنا كان محددً لأ، المستجیبین

یا كان أمعرفة لمبحوثین الذین على درایة و لنسبة بالالدستور  ىكما وردت ف
سحب الثقة من الوزراء أو كما یلاحظ أن اختصاص مجلس النواب ب . مصدرها

حیث لم تزد نسبته على المستجیبین الحكومة لم یحتل مكانة متقدمة فى آراء 
  .٢٠١٤دستور  ىوهى من الاختصاصات المستحدثة ف ٪ من آرائهم،٢٧,٩
للبرلمان  بروز عدد من الاختصاصات الجدیدة اللافت للانتباهنه من أكما 

بالظرف السیاسى الذى عاشته مصر فى الفترة السابقة  ذات صلةالمصرى 
النظر فى القوانین التى " على عمل مجلس النواب، مثل الاختصاص المتعلق بـ

، وكذلك "صدرت خلال فترة رئاسة كل من عدلى منصور وعبد الفتاح السیسى
ترشیح رئیس الجمهوریة لرئیس "على برلمان موافقة البالاختصاص المتعلق 

بهذه الاختصاصات  المستجیبینویمكن إرجاع  تزاید وعى ". الحكومة وأعضائها
ا بهذه ا خاصً  ـًردت اهتمامــة التى أفـالمختلفلام ـــل الإعـر وسائـإلى تأثی

فیما یتعلق بتحقیق التوازن  ٢٠١٤الاختصاصات باعتبارها من ممیزات دستور 
  . بین السلطات

ناك تباین فى تأثیر الانتماء للأقالیم الجغرافیة المختلفة على تصورات ه
یة فقد كان سكان المحافظات الحضر . لاختصاصات مجلس النواب المستجیبین

٪ من سكان ٧٣,٢أكثر إدراكا للوظیفة التشریعیة لمجلس النواب، حیث أشار 
إصدار التشریعات تلك المحافظات إلى أن اختصاصات المجلس تتضمن 

سكان محافظات الوجه البحرى هم الأكثر إشارة فیما كان . لتطبیق الدستور
الوجه القبلى أما سكان محافظات  .٪٤٠,٥للدور الخدمى لمجلس النواب بنسبة 

  .٪٤٨ا فى الدور الرقابى لمجلس النواب بنسبة فكانوا أكثر اعتقادً 
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  القضايا والأولويات .٤
یونیو  ٣٠الفترة التى تلت ثورة  ىفدارت تفاعلات العملیة السیاسیة فى مصر 

دون مؤسسة البرلمان، ما شكل وضعا استثنائیا  حتى انتخاب مجلس النواب
جمع فیه رئیس الدولة بین السلطتین التنفیذیة والتشریعیة، انطبق ذلك خلال فترة 

ثم خلال العامین الأولین من تولى  ،الرئاسة المؤقتة للمستشار عدلى منصور
فقد كان انتخاب  ،ومن ثم. الرئیس عبد الفتاح السیسى لمنصب رئیس البلاد

حدثا ترقبه المواطنون  ٢٠١٦نعقاد مجلس النواب المصرى فى مطلع عام وا
المصریون بمختلف فئاتهم لیكون بدایة انتهاء المرحلة الانتقالیة واستقرار النظام 

وبطبیعة الحال، وفى ظل طول فترة انتظار انعقاد المجلس، . السیاسى للبلاد
بعد موجتین ثوریتین، فقد  فضلا عن الطبیعة الاستثنائیة التى تمر بها البلاد

التى انتظر المواطنون المصریون من مجلس نوابهم تكدست الملفات والقضایا 
إلى هذه القضیة بهدف الفصل المعنى فى هذا السیاق، . الأول أن یتعامل معها

ما طبیعة القضایا التى یرى : عن عدد من الأسئلة لعل أهمها الإجابة
رها مجلس النواب؟ وما أهم هذه القضایا؟ المواطنون المصریون وجوب أن ینظ

هل یرى المصریون أن هناك أولویات تشریعیة معینة یجب أن تكون على قائمة 
  هى تلك الأولویات؟  أولویات المجلس؟ وما
راء المواطنین حول القضایا التى یجب على مجلس النواب آفیما یتعلق ب

فى الفترة التى سبقت  نظرها، تنوعت القضایا التى زخر بها المشهد المصرى
انعقاد مجلس النواب للمرة الأولى لتشمل مختلف جوانب الحیاة الاقتصادیة 

ورغم تقاطع . إلخ... والاجتماعیة والثقافیة والسیاسیة والقانونیة والإعلامیة
إلا أنه یمكن بصفة عامة النظر  ،الدوائر بین هذه القضایا والتداخل فیما بینها

إلیها على محاور ثلاثة؛ اجتماعیة واقتصادیة وسیاسیة، إذ یمكن اعتبار كل من 
وقد تضمن الاستطلاع عددا . مظلة تضم متغیرات وأبعاد أخرى هذه المحاور
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من الأسئلة التى سعت بشكل مباشر إلى تقصى آراء المستجیبین فیما یتعلق 
ب فى دورته الأولى بالنظر جب أن ینشغل مجلس النوابطبیعة القضایا التى ی

جاءت النسب المئویة التى حصلت علیها كل نوعیة من هذه القضایا . فیها
متسقة مع طبیعة المشهد العام الذى تحتل فیه القضایا الاقتصادیة قمة قائمة 

.  ٪٧٣,٥أولویات المواطنین فى مصر؛ حیث جاءت فى المرتبة الأولى بنسبة 
٪ من إجمالى ٦٣,٤اءت القضایا الاجتماعیة فى المرتبة الثانیة بنسبة فیما ج

اهتمامات أفراد العینة، فى حین جاءت القضایا ذات الطابع السیاسى فى 
٪ من اهتمامات المستجیبین، وهى نسبة لا تزال ٥٥,١المركز الأخیر بواقع 

ا على مؤشرً  ا یعدممرتفعة حیث توافق علیها ما یزید على نصف أفراد العینة، م
الطبیعة الخاصة للحظة الراهنة من عمر المجتمع المصرى؛ حیث تتقارب 
أهمیة القضایا الاقتصادیة والاجتماعیة والسیاسیة على نحو واضح بسبب حالة 

  .وقتذاك تعیشها البلادكانت عدم الاستقرار التى 
ل وفى محاولة لمعرفة ما إذا كانت أولویات المستجیبین قد تأثرت بالعوام

والخصائص الدیموغرافیة المختلفة، فقد لوحظ أن بعض المتغیرات كان لها 
  فلم یكن لمتغیر السن تأثیر. یذكرتأثیر ملموس، فى حین لم یكن لغیرها تأثیر 
الاقتصادیة والاجتماعیة مع بعض فى آراء المستجیبین إزاء طبیعة القضایا 

ر كبزاید اهتمام الفئة العمریة الأت ، والذىالتباینات فیما یتعلق بالقضایا السیاسیة
لم یثبت التحلیل الإحصائى وجود علاقة . صغربها مقارنة بالفئات العمریة الأ

ذات دلالة إحصائیة بین متغیر التعلیم وآراء المستجیبین إزاء طبیعة القضایا 
  .التى من المتوقع أن ینظرها مجلس النواب

أثر نوع المستجیبین على آرائهم ما فیما یتعلق بمتغیر النوع، فقد أ 
بخصوص القضایا التى یرون أن على البرلمان التعامل معها، إذ كان 
المستجیبون الذكور أكثر اهتماما من المستجیبات الإناث بالقضایا الاقتصادیة 



 

١٧ 
 

تكرر الأمر بفارق أكبر مع القضایا وقد . ٪ على التوالى٦٩,٨٪ و٧٦,٥بنسبة 
٪ ٤٧٪ مقابل ٦١,٦المستجیبین الذكور بها إلى  السیاسیة التى وصل اهتمام

  . للمستجیبات
تجلى تأثیر مؤشر المستوى الاجتماعى الاقتصادى للمستجیبین فیما 

د وصل اهتمام المستجیبین یتعلق بالاهتمام بالقضایا ذات الطابع السیاسى، فق
٪ ٧٠,٨من ذوى المستوى الاجتماعى الاقتصادى المرتفع بهذه القضایا إلى 

٪ بین المستجیبین من المستوى الاجتماعى الاقتصادى ٦٠ خفض إلىلتن
المتوسط، فى حین یأتى اهتمام المستجیبین من المستوى الاجتماعى 

  . ٪٣٢,٩بواقع  –وبفارق كبیر -الاقتصادى المنخفض فى المركز الأخیر
هم إزاء ئن بین الریف والحضر أثرا على آراترك محل إقامة المستجیبی

نوعیة أو طبیعة القضایا التى یتعین على مجلس النواب نظرها فى دورته 
وقد تجلى تأثیر هذا المتغیر فیما یتعلق بالاهتمام بالقضایا ذات الطابع الأولى، 
حیث وصل اهتمام المستجیبین المقیمین فى الریف بهذه القضایا إلى ، ىالسیاس
فى حین تقاربت  ،یمین فى الحضر٪ بین المستجیبین المق٤٦,٧٪ مقابل ٦١,٣

تأتى هذه النتائج لتضع . نسب اهتمام الجانبین بالقضایا الاجتماعیة والاقتصادیة
علامات استفهام أمام عدد من القناعات المستقرة فى أذهان كثیرین بشأن 
انخفاض مستوى الوعى بالشأن العام بین سكان الریف مقارنة بسكان الحضر 
بفعل تباین مستویات التعلیم وانتشار الأمیة بشكل أكبر فى الریف، فعلى سبیل 

ركزى للتعبئة العامة والإحصاء فى تقریره المثال تشیر تقدیرات الجهاز الم
إلى أن معدل الأمیة للمقیمین  ٢٠١٥فى الیوم العالمى لمحو الأمیة بمناسبة 

الأمر الذى ربما یرجح أن ٪ للمقیمین بالریف، ٣١,٢٪ مقابل ١٨بالحضر بلغ 
ا فى الثقافة السیاسیة السائدة به بحیث یتجه نحو الریف المصرى یشهد تغییرً 

وربما یمكن تفسیر ذلك فى ظل تغیر خارطة . من التسییس والتفاعلیة قدر أكبر
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الثقافة السیاسیة فى مصر على مدار السنوات الماضیة ومازالت الكثیر من 
  .الظواهر فى هذا السیاق تحتاج إلى المزید من التفسیر والفحص

ولویة فى رأى أا الاقتصادیة التى حظیت بیهم القضاأفیما یتعلق ب
جاءت على رأس قائمة  ، حیثطالةن، كانت الصدارة لقضیة البالمستجیبی

القضایا الاقتصادیة التى یرى المستجیبون أن البرلمان علیه التعاطى معها 
٪، تلتها قضیة ضبط أسعار السلع والخدمات المختلفة بنسبة ٧٣,٧وذلك بنسبة 

فى حین جاءت قوانین الاستثمار التى أصدرها رئیس الجمهوریة فى  .٪٦٩,٩
ویبدو ذلك الترتیب متسقا . ٪ من اهتمامات المستجیبین١٥,٤ذیل القائمة بنسبة 

مع طبیعة المشكلات الاقتصادیة التى یدرك المواطنون أنها تؤثر فى حیاتهم 
غالبیة العظمى بشكل مباشر، خاصة مشكلتى البطالة والأسعار اللتین تمسان ال

ن هذه القضایا التى ترتبط بمعایش الناس أوالحقیقة . ن أفراد الشعب المصرىم
محل اتفاق بین فئات العینة  تالیومیة وبنوعیة حیاتهم وقدر معاناتهم كان

والمستوى والتعلیم وغیره من المتغیرات المختلفة بغض النظر عن السن والنوع 
  .مجتمع بصفة عامةمما یؤشر على أهمیة تلك القضیة لل

على الرغم من الارتباط الواضح والعلاقة الدائریة بین القضایا 
، بید أنه ولأغراض الدراسة حاول ىالاقتصادیة والاجتماعیة فى المشهد المصر 

الاستطلاع التمییز بین القضایا الاقتصادیة وتلك التى یغلب علیها الطابع 
  .الاجتماعى فى المقام الأول

العینة أهم القضایا الاجتماعیة التى یرون أن مجلس وقد حدد أفراد 
، جاء النواب یجب أن یتعامل معها فى الوقت الحالى فى مجموعة من القضایا

مستوى الرعایة والخدمات الصحیة فى المستشفیات الحكومیة  على رأسها قضیة
ور ضیة تدهتلا ذلك ق.  ٪ من أفراد العینة٦٢,٧ذ تم ذكرها من قبل إ، والخاصة

٪، ثم ٥٣,٤بنسبة اهتمام بلغت ) ىالصرف الصحكشبكات (عمل المرافق 
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ن القضایا أوالحقیقة . ٪٤٣,٨قضایا التعلیم على تنوعاتها بنسبة اهتمام بلغت 
: ساسیةاة جموع المواطنین من الخدمات الأالثلات تعد قضایا مؤشرة على معان

ساسیة للمواطن، أقوق لتعلیم، وهى خدمات تتصل بحساسیة واالصحة والبنیة الأ
ة هذه همیأ ومما یدلل على  .ى مجتمع مسئولیة الوفاء بهاأ ىتتحمل الدولة ف

ساسیة من سن وتعلیم نه لم تكن المتغیرات الأإالقضایا لجموع المصریین، ف
 ىالنتائج، وذلك ف ىونوع ومستوى اجتماعى واقتصادى وانتماء جغرافى فارقة ف

  .ىطار عینة ممثلة للمجتمع المصر إ
واجب على لأولویات التشریعیة الآراء المواطنین حول افیما یتعلق ب
طار السیاق الحاكم لمناقشة إ ىبد من مناقشتها ف نه لاإالبرلمان الوفاء بها، ف
استبق انعقاد مجلس النواب المصرى فقد . ذلك الوقت ىمثل هذه القضیة ف

 ىخاصة ف بین وظائفه،توقعات عدة بأن تحتل الوظیفة التشریعیة المقام الأول 
مام أجندة التشریعیة المزدحمة الأ حولذلك الوقت  ىالمحتدم ف ضوء الجدل

عهدى الرئیس عدلى  ىالبرلمان، سواء التى تتعلق بالقوانین التى صدرت ف
جازتها إسیسى قبل تشكل البرلمان، وضرورة الرئیس عبد الفتاح ال وأمنصور 

صدارها بما یتوافق مع إو التشریعات الجدیدة التى یتعین أمن قبل البرلمان، 
فى هذا السیاق سعت أسئلة الاستطلاع . الدستور وبما یحقق مصالح المواطنین

إلى التعرف على آراء المواطنین بشأن وجود قوانین أو تشریعات بعینها یجب 
نین أو أن تكون لها الأولویة على أجندة مجلس النواب، فضلا عن أهم تلك القوا
  . الأولویات التشریعیة من وجهة نظر المواطنین الممثلین فى عینة الدراسة

وكان من اللافت للانتباه أن غالبیة المستجیبین لا یرون حاجة لقیام 
المجلس بإصدار تشریعات أو قوانین بعینها بشكل ملح، إذ وصلت نسبة من لا 

٪ یرون ٣٦,٣بل ٪ من أفراد العینة، فى مقا٦٣,٧یرون حاجة لذلك إلى 
ن رأس الحربة أ، وهو امً هم یًاثقاف ارثً إن هذه النتیجة تعكس أوالحقیقة  . العكس
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جاءت غیر متوافقة مع الجدل عمال البلاد هو رئیس الدولة، ولذلك أ یر یست ىف
نها أجندة المكتظة للبرلمان، كما ذلك الوقت عن الأ ىعلام فالإ ىثیر فأالذى 

 -خرىطة وغیرها من نتائج الاستطلاع الأهذه النق ىف -خرىأتشیر من ناحیة 
كثر من أ ،هئراآ ىن الخبرة السیاسیة للمواطن المصرى مازالت تتحكم فألى إ

  .المتغیرات المستجدة
بد من  جندة البرلمان لاأولویات تشریعیة على أ من رأوا أن هناكأما 

صدار قانون جدید للتأمین الصحى بنسبة إولویات هم الأأ نجازها، كانت إ
٪، ٣٥,١بعد ذلك قانون الإدارة المحلیة بنسبة  الأولویات شملت قائمة ،٪٤٣,٤

. ٪٢١,٤٪، ثم قانون الانتخابات بنسبة ٢٩,٣ثم قانون العدالة الانتقالیة بنسبة 
ن إ  .٪١٠,٤أما قانون الهیئة الوطنیة للإعلام فجاء فى ذیل القائمة بنسبة 

دارة المحلیة لدى قانون التأمین الصحى وقانون الإ :نهمیة كل مأ سباب أ تحلیل
وهى  ،لا بربطه برؤیتهم السابقة لنوعیة الخدمات العامةإیمكن فهمه  لا ،العینة

هذا السؤال،  ىة فـــولویأذا كانت الصحة إف. ساسیةلیم والبنیة الأالصحة والتع
ضوء الجدل الدائر من سنوات  ىثیرت من قبل العینة فأبد من فهم إنها  فلا

ثیرت من أن هذه القضیة أصدور قانون تأمین صحى شامل، كما عن ضرورة 
ما أ. كثر من مرةأالسیسى حتى قبل تولیه سدة الحكم قبل الرئیس عبد الفتاح 

مكن یمن خلالها داة الحقیقیة التى الحقیقة، فهو الأ ىدارة المحلیة فقانون الإ
  .ساسیةو تتعلق بالبنیة الأأو تعلیمیة أسواء صحیة  ؛ساسیةتطویر الخدمات الأ

  ةــالخاتم
شف الاستطلاع عن عدد من النتائج المهمة والتى تحتاج إلى مزید من ك

النقاش والتأمل إذا عرفنا أن استطلاعات الرأى العام من الأدوات الأساسیة 
 لرصد التغیرات التى تحدث فى توجهات المواطنین وآرائهم، ومن ثم بعض

  .جوانب ثقافتهم السیاسیة
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  كان على رأس هذه النتائج الدور المهم الذى یلعبه الإعلام بوسائطه
المختلفة والمتنوعة سواء التقلیدیة أو الحدیثة فى السنوات الأخیرة فى تشكیل 
آراء وتوجهات البشر تجاه القضایا السیاسیة كافة، والذى ظهر فى أكثر من 

یوفر معلومات للمتلقین تمكنهم وتساعدهم  فالإعلام بجانب أنه. استطلاع
على اتخاذ المواقف وتشكیل التوجهات بصدد قضایا الشأن العام، فإنه فى 
ضوء انتقائه لقضایا بعینها، یكثف التركیز علیها، یشكل أجندة المتلقین 

ا رئیسا للمعلومات والمعارف، بالفعل أضحى الإعلام مصدرً . وأولویاتهم
أبرزت نتائج الاستطلاع أن ما . ا على آراء وتوجهات البشرا كبیرً ا مؤثرً وأیضً 

یقرب من ثلاثة أرباع العینة اعتمدوا بالأساس على وسائل الإعلام فى 
واب، وهذا یتسق مع النتیجة التى الحصول على معلومات عن مجلس النـ

أشارت إلى أن من اعتمد على القراءة كمصدر للاطلاع على الدستور لم 
 .من العینة٪ ١٦,٦یتجاوز 

  ًوقد كانت . ا على وسائل الإعلام من الذكوركانت الإناث أكثر اعتماد
الفضائیات المصریة الخاصة فى المرتبة الأولى بین وسائل الإعلام 

 . فزیون الحكومىیالمختلفة یلیها التل
  ًوعلى الرغم من تراجع . اكانت النشرات الإخباریة أكثر المصادر استخدام

ا یعتمد علیه الذكور فى للمعلومات، فإنها مازالت مصدرً الصحف كمصدر 
. الحصول على المعلومات والاطلاع على الآراء المختلفة أكثر من الإناث

والحقیقة أن هذا الاستطلاع وغیره من الاستطلاعات التى أجریت فى قسم 
بحوث واستطلاعات الرأى بالمركز القومى للبحوث الاجتماعیة والجنائیة منذ 

ا على وسائل جمیعها أشارت إلى ذلك، فالإناث كن أكثر اعتمادً  ٢٠١٢عام 
الإعلام وبالتحدید المرئیة فى الحصول على المعلومات من الذكور، فى 

ومع .  حین كان الذكور أكثر تنوعا فى مصادر حصولهم على المعلومات
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ا أصبح الإعلام ذلك فالنتیجة العامة تشیر إلى أن الإعلام المرئى تحدیدً 
 .االأكثر تأثیرً 

  ثلاث وظائف أساسیة یقوم بها البرلمان فى أى مكان فى العالم وهى هناك
وعلى الرغم من ذلك، . الوظیفة التمثیلیة والوظیفة الرقابیة والوظیفة التشریعیة

كانت خبرة المصریین التاریخیة هى الحكم فى تصورهم لوظائف البرلمان، 
فقد أشار لذلك ما یقرب من ثلثى حیث كانت للوظیفة الخدمیة الصدارة، 

العینة، ومع ذلك لا یمكن تجاهل أن أكثر من ثلث العینة بقلیل ذكر الوظیفة 
 . التشریعیة وكذلك بالنسبة للوظیفة الرقابیة والوظیفة التمثیلیة

  تساوت تقریبا نسبة الذكور مع الإناث فى رؤیتهم للدور الخدمى، ولكنها
بالوظیفة التشریعیة والرقابیة، ویمكن تفسیر اختلفت بشكل واضح فیما یتعلق 

ذلك فى ضوء الواقع السیاسى والاجتماعى فى مصر والذى یشیر إلى 
خاصة نوعیة الانخراط الفعالة والتى  الانخراط الأقل للنساء فى الحیاة العامة

ة بدوافع ذاتیة تتجاوز مجرد المشاركة فى التصویت، والتى تكون مدفوع
 .شعور بالتهدید وأولیست نتیجة حشد 

  ،كانت المتغیرات الأكثر أهمیة هى المستوى الاقتصادى والاجتماعى والتعلیم
ا حیث كانت الشرائح العلیا والمتوسطة والأكثر تعلیما هم الأكثر وعیً 

بالوظائف التشریعیة والرقابیة والتمثیلیة للبرلمان وبفارق كبیر عن الشرائح 
إن ارتفاع المستوى . لدیهم الوظیفة الخدمیةالدنیا والأقل تعلیما، والتى برزت 

الاجتماعى والاقتصادى ومستوى التعلیم یترك المجال مفتوحا أمام المواطنین 
للانشغال بقضایا الشأن العام فى حین الفئات الأدنى والأقل تعلیما تنشغل 

 .بالأكثریة بتأمین سبل المعیشة
  ،أمیة ا و ف مازال الأكثر فقرً على الرغم من أن الریإنه والأمر المثیر للدهشة

عن العاصمة، فإن وعى العینة التى تنتمى للریف بالوظائف  والأبعد
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وإن لرقابة كان أعلى من عینة الحضر، الأساسیة للبرلمان فى التشریع وا
كان هذا لم یمنع تقارب نسب من أشاروا للوظیفة الخدمیة بین الریف 

 . والحضر
  للبرلمان، والتى  ٢٠١٤نظرا للاختصاصات العدیدة التى منحها دستور

مثلت نقلة نوعیة فى تعزیز دور البرلمان فى الحیاة السیاسیة وإحداث التوازن 
بین السلطتین التشریعیة والتنفیذیة بعد تاریخ طویل من هیمنة السلطة 

درایة ، كان من المهم معرفة مدى ١٩٥٢التنفیذیة على التشریعیة بعد 
لمجلس  ٢٠١٤المواطنین بالاختصاصات المتعددة التى أعطاها دستور 

ة عن درایتهم بالاختصاصات نوقد أعرب أكثر من ثلث العی. النواب
وتبدو هذه النسبة المرتفعة من عدم الدرایة محیرة فى  ،المستحدثة للبرلمان

 ٢٠١٢الأول هو أن الجدل والخلاف حول دستور : ضوء عاملین أساسیین
كان من القضایا التى نوقشت فى كافة وسائل الإعلام باعتبارها من أهم 
قضایا الصراع السیاسى فى مصر فى فترة حكم الإخوان المسلمین،  فقد 

قضیة نخبویة إلى قضیة  تحولت هذه القضیة بفعل هذا الجدل من
أما العامل الثانى فهو الارتفاع النسبى للمشاركة فى الاستفتاء  .جماهیریة

 .  وأیضا نسبة الموافقة الكاسحة علیه ،٢٠١٤ى دستور عل
  كان الأكبر سنا هم الأكثر درایة بوجود نصوص فى الدستور تحدد

اختصاصات البرلمان، وكان الشباب هم الأقل رغم نشاطهم السیاسى المفرط 
عبر فعالیات عدیدة وبالأخص الفعالیات الاحتجاجیة، ومع ذلك فإن الرؤیة 

هذه النتیجة تشیر إلى أن شباب المیدان أو الشباب النشط المتأنیة أیضا ل
سیاسیا فى الحقیقة لا یعبر عن جموع شباب المصریین بكافة تنوعاتهم 
التعلیمیة والاقتصادیة والاجتماعیة وأیضا مواقعهم الجغرافیة، ولذلك من 
الخطر الشدید تصور أن كل الشباب على الدرجة نفسها من الاهتمام 
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وبالنسبة لمتغیر النوع، فتمشیا مع .  ثم الفاعلیة السیاسیةالسیاسى ومن 
الفجوة بین النساء والرجال فیما یتعلق بالقضایا السیاسیة والتى تظهر فى 
غالبیة الاستطلاعات استمر الأمر على ما هو علیه، على الرغم من 
المشاركة اللافتة للنظر للنساء فى الاستحقاقات الانتخابیة المختلفة والتى 

أن هذه النتائج تشیر لأمر . غلب علیها فى كثیر من الأحیان طابع احتفالى
مهم وهى أن الانخراط فى المشاركة السیاسیة أیا كان نمطها انتخابات أو 
أعمال جمعیة مثل الاحتجاجات لا یرتبط بالضرورة بالمعرفة السیاسیة 

ر فى الدقیقة، وهذا أمر غریب فى ضوء هرم المشاركة السیاسیة المستق
الأدبیات، والذى یبدأ بالاهتمام السیاسى المستند إلى معرفة ومعلومات، ثم 

 . یتطور للانخراط فى العملیة السیاسیة عبر الآلیات المتاحة
  كانت فئات العینة من المستوى الاقتصادى والاجتماعى المتوسط والمرتفع

.  لمانهى الفئات الأكثر معرفة بما ورد فى الدستور من اختصاصات للبر 
كما كان سكان الریف أكثر درایة بالنصوص الدستوریة التى تحدد 
اختصاصات البرلمان من سكان الحضر، وهذه نتیجة تحتاج إلى مناقشة 
المقولات التقلیدیة السائدة عن الثقافة السیاسیة للریف، والتى كانت تسمه 

النهر  فى فمن الواضح أن ما جرى من میاه فى . بالتقلیدیة والسلبیة وغیرها
 .السنوات الأخیرة كان كبیرا ویستحق الرصد والتحلیل

  كان على رأس الاختصاصات التى حددتها العینة للبرلمان وفقا لما ورد فى
الدستور هو إصدار التشریعات، وهو اختصاص تقلیدى، ومن الممكن أن 

ومع ذلك . یذكره أى شخص بغض النظر عن قراءته للدستور من عدمه
 ٢٠١٤ب من نصف العینة لاختصاص مهم ورد فى دستور أشار ما یقر 

والذى تمثل  فى النظر فى القوانین التى صدرت خلال فترة حكم الرئیس 
ویمكن تفسیر ذلك فى ضوء . عدلى منصور والرئیس عبد الفتاح السیسى
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أما الاختصاصات . تركیز الإعلام بشكل كبیر على مناقشة هذا الموضوع
رورة موافقة البرلمان على ترشیح رئیس الجمهوریة الجدیدة للبرلمان مثل ض

لرئیس الحكومة وأعضائها، فقد ظهر لدى أقل من ثلث العینة، وهو أیضا 
من الاختصاصات التى كان یدور حولها نقاش عام، فى حین أنه كلما قل 
النقاش العام فى وسائل الإعلام لبعض الاختصاصات الأخرى للبرلمان 

ثقة من الحكومة، مما یشیر إلى أن مصدر خفت ظهورها مثل سحب ال
 . المعرفة الأساسى كان وسائل الإعلام وما وضعته من أجندة

  كان المتغیر الوحید الفارق بوضوح هو المستوى الاقتصادى والاجتماعى
خاصة فیما یتعلق بالوظائف والاختصاصات الجدیدة للبرلمان وفقا لدستور 

 .لصالح المستویات الأعلى ٢٠١٤
 ن المهم التعرف على رؤیة المواطنین للقضایا والأولویات التى یرون كان م

كانت القضایا الاقتصادیة على رأس هذه القضایا . أنه  على البرلمان تناولها
حیث أشار لذلك ثلاثة أرباع العینة، تلاها القضایا الاجتماعیة ثم السیاسیة 

 . ترتیبهامما  یؤشر على أهم القضایا التى تهم المواطن المصرى و 
  أما فیما یتعلق بالقضایا الاجتماعیة، فقد كانت قضیة الرعایة والخدمات

الصحیة هى الأعلى ظهورا لدى العینة والتى ینبغى للبرلمان أن یهتم بها، 
وكانت هذه القضایا . یلیها تردى حالة المرافق العامة مثل الصرف الصحى
ماعى المنخفض ولدى أكثر بروزا لدى أصحاب المستوى الاقتصادى والاجت

 .عینة الریف، فهم الفئات الأكثر معاناة منها
  بالنسبة للقضایا السیاسیة، كانت قضیة محاربة الفساد هى الأعلى ظهورا ثم

 . محاربة الإرهاب
  فیما یتعلق برأى العینة حول وجود أولویات تشریعیة من عدمه، لم یر ما

یقرب من ثلثى العینة أن هناك أولویات تشریعیة، وقد یفسر ذلك فى ضوء 
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والتى خبرت أن من بیده القرار هو فى النهایة   ،الخبرة التاریخیة المصریة
لصحى على رأس وعلى الرغم من ذلك كان قانون التأمین ا. السلطة التنفیذیة

الأولویات بالنسبة لثلث العینة التى أشارت بوجود أولویات، یلیه قانون 
الإدارة المحلیة، هذا یتسق مع ارتفاع  الاهتمام بتحسین الخدمات الصحیة 

 .ا قانون العدالة الانتقالیةا، وأخیرً الذى ظهر سلفً 
 ن تكون محل وفیما یتعلق بأثر المتغیرات المختلفة على القضایا التى یجب أ

اهتمام البرلمان، كانت النساء كالعادة هن الأقل اهتماما بالقضایا السیاسیة 
تماعى هو المتغیر الأكثر كان المستوى الاقتصادى والاج. طوال الوقت

فالحقیقة أن ثلث العینة الذى وضع أولویات كان ینتمى أغلبه بروزا، 
كما وضح اهتمام هذین . للمستوى الاقتصادى والاجتماعى المتوسط والمرتفع

المستویین بقوانین مثل قوانین الجمعیات والإدارة المحلیة والعدالة الانتقالیة 
  .لوماتوحریة تداول المع
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This Article Discusses The Most Important Findings of The Opinion Poll Conducted 
by The NCSCR. A number of issues have been raised, such as information 
sources of the citizens on the new parliament, its  functions and powers, the 
most important legislative issues and priorities should be discussed by the 
parliament.                                                                                                          
            The survey concluded a number of results, the most important of 
which is the central role of the media as a source for shaping the knowledge 
of citizens, the sample has considered the first function of parliament is to 
provide services for local communities more than legislative functions.  The 
sample gave  a greater importance to the economic and social issues that 
must be addressed by the parliament. Finally, the sample has limited 
knowledge regarding the new powers of parliament according to 2014 
constitution.                                                                                                         


